

教育評鑑舞臺12年—— 台評會的成長與蛻變

■ 文/周穎利·社團法人台灣評鑑協會副秘書長

臺灣高等教育評鑑的推動歷程中,高等教育評鑑的推動歷程中,高等教育評鑑中心與台灣評鑑協會可說是其中最具代表性的評鑑專責機構,目前兩者分別在大學校院、技專校院評鑑居於首屈一指的地位。值此少子女化及多元價值的時代,評鑑機構作為推動教育品質提升的重要一環,與大學同樣面臨轉型的考驗,因此,未來台評會與高教評鑑中心將攜手前進,成為重要的工作夥伴以共創價值。

高教評鑑中心成立 台評會邁入新里程碑

高教評鑑中心於今(104)年3月25日舉辦「高教評鑑小論壇」,邀請台評會吳淑媛秘書長蒞臨演講,與同仁暢談台評會的成長與蛻變。台評會於92年成立後即承接臺灣有史以來最大規模的大學校務評鑑計畫,在毫無前例可循之下,依然兢兢業業地順利完成國內首次全面性校務評鑑工作,為臺灣教育評鑑制度刷新了歷史的一頁,並為爾後的評鑑機制奠定良好基礎。

台評會深知成功的背後是更大挑戰的開始, 為使第三方評鑑制度步上正軌,台評會一方面持續推動業務發展,另一方面在高教評鑑中心首任董事長劉維琪教授的委託下,協助建置高教評鑑中心的各項軟硬體設施,讓國內高教評鑑制度進入新的局面。值此之際,大學校院評鑑業務漸次 轉移至高教評鑑中心,為求破除業務方面的險境, 台評會則逐步深耕技專校院評鑑計畫, 並積極推動教育認證機制,讓協會發展邁入一個嶄新的里程碑。

業務發展與社會責任 互為動力齊頭並進

處於教育評鑑機構龐大的競爭壓力下,台評會深知唯有不斷成長、追求自我提升素質並建立良好的信用、商譽品牌與績效,方能保有優質的競爭力。然而在尋求評鑑業務突破的同時,台評會也深刻體認教育評鑑工作的責任重大,因此並不以業務開發及拓展自滿,而期許能發揚台評會的成立宗旨,並對社會有正面影響與貢獻。社會責任與業務發展如同天平的兩端,如何使之達到完美平衡,並找到那沒有界限的軸心,是台評會努力兼顧的方向;未來台評會亦將秉持「前瞻評鑑、洞悉國際、深耕理論、發想實務」之創會理念,維護社會公義、追求專業、創造多元價值。

開創自我品牌 樹立品質標竿

在「追求專業、創造多元價值」的使命感驅動下,台評會從103年開始進行國內首宗為期四年的技職教育學生就業力追蹤調查,以10所技專校院為樣本,調查不同領域技職學生的就業

力表現,希望作為產官學界參考,導引臺灣技職教育發展。目前該計畫已進入第二年,並持續透過《評鑑雙月刊》與外界分享研究心得,更積極尋求國際合作,廣邀泰國、日本等國之專業評鑑機構進行比較研究。吳淑媛秘書長坦言該案經費全數自籌,是台評會團隊善盡社會責任的堅持:不自我設限為行政助理,而能發揮評鑑專業的功能角色!

台評會了解持續成長的重要性並逐步導入學 習型組織的概念,除定期辦理評鑑專業實務課程 與工作技能培訓研習,從各方面充實同仁的核心 能力外,並由創會理事長許士軍教授親自為同仁 講授深度探索課程,更延聘外籍教授進行外語教 學,加強團隊的英文能力,以能跟上國際化的腳 步;同時推出教育認證計畫,試圖走出自己的品 牌,更設定不同的研究計畫方案,希望在同仁集 思廣義、腦力激盪下能啟發新思路。

在創新中前進 在轉型中發展

台評會能不被教育評鑑的潮流所淘汰,可歸功於「在創新中前進、在轉型中發展」的韌性。 奠基於良好的教育評鑑服務經驗,台評會的評鑑 專業亦不斷擴展至其他領域,例如觀光休閒產 業、健康照護產業等。新業務的展開就是新挑戰 的開始,為求組織永續經營,台評會同仁無不持 續學習相關新知,以於面對不同評鑑業務時都能 提供專業服務。

台評會自我期許能透過洞燭社會脈動,成為評鑑專業的領航者。以旅館評鑑為例,早在交通部觀光局主導的星級旅館評鑑開辦前,台評會即捕捉到政府開放陸客來臺觀光的政策敏感度,並做足功課,完成40名專業人士的訪談,了解旅



▲台評會由吳淑媛秘書長(右二)領軍出席2015年亞太品質網絡(APON)國際年會,與高教評鑑中心江東亮執行長(右三)等人合影。(台評會提供)

館建構各項軟硬體資源的專業知識,而能脫穎而 出,成功取得專案委託,為開展其他評鑑領域跨 出成功的一大步。

反思最適經濟規模與範疇 共築美好組織願景

台評會團隊積極凝聚共識、擘劃願景,吳淑媛秘書長舉印象派大師莫內的作品為例詮釋台評會願景。莫內的畫作近看時不太能觀察其整體印象,只能從畫板上看到一堆重疊的色點,拉長一定的距離遠看時方能呈現出全貌。台評會同仁雖然身為畫作上的小色點,但透過共識的凝聚,即能拉升視野,共同創造大家心目中的台評會願景藍圖並具體實踐。

檢視去年一整年,台評會承接來自不同單位 多達13個專案計畫。眼看之前的沈潛換來初步 成果,台評會不敢以此自滿,並開始思考:「台 評會最適的經濟規模與範疇是什麼?如何做才是 對組織最有意義的方式?」吳淑媛秘書長不斷提 醒自己與同仁,組織過度膨脹不是福,穩定成長 方為首重,希望每位夥伴心中都有共同願景,同 甘共苦為理想奮鬥,開創全員發展的職涯舞台, 勿需畏懼變動與挑戰,一步一腳印穩健落實台評 會願景。餐